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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Echantillon de Français interrogés par internet le 5 et 6 mai 2020.
Echantillon d’Européens interrogés par internet du 30 avril au 4 mai 2020.

Echantillon de 1 005 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe,

âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Européens : Echantillon de 3 005 européens (1 005 Français + 500 Britanniques, 500 Espagnols, 500 
Allemands et 500 Italiens) 
représentatif de la population de chacun des pays âgée de 18 ans et plus (sexe, âge, CSP, régions)



Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat

d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la

taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 3000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 1,4% : le pourcentage réel est donc

compris dans l’intervalle [18,6 ; 21,4].



Les Français sont les plus critiques d’Europe à l’égard de leur gouvernement

Principaux enseignements du sondage :

1) Les Français sont les plus sévères d’Europe à l’égard de leur gouvernement (et,
accessoirement, de leurs concitoyens). Alors qu’une majorité d’Européens estiment que leur
gouvernement a été à la hauteur de la situation durant cette crise, les deux-tiers des Français
pensent l’inverse

2) Dans le détail, les Français sont deux fois moins nombreux que leurs voisins européens à
penser que, durant cette crise, leur gouvernement leur a dit la vérité (25% vs 46% en
Europe), a été « clair » (23% vs 46%) et a pris les bonnes décisions (25% vs 44%)

3) C’est « l’après » qui sera le plus dur : alors que plus de 8 Français et Européens sur 10 ont
bien vécu le confinement, ils se montrent très inquiets sur le déconfinement, 3 Européens sur
10 craignant de perdre leur emploi

Gaël Sliman, président d’Odoxa

Les principaux enseignements



Synthèse détaillée du sondage (1/4)

1) Les Français sont les plus sévères d’Europe à l’égard de leur gouvernement (et, accessoirement, de leurs
concitoyens). Alors qu’une majorité d’Européens estiment que leur gouvernement a été à la hauteur de la
situation durant cette crise, les deux-tiers des Français pensent l’inverse

Nous avons testé auprès des Européens une demi-douzaine d’acteurs clés de cette crise sanitaire (en dehors des
soignants, que l’on sait déjà plébiscités) et le résultat est édifiant.
Alors que nos voisins Européens estiment que leurs concitoyens et leurs gouvernements ont été « à la hauteur » de
la situation, les Français sont convaincus du contraire. Ainsi les deux-tiers (66%) de nos concitoyens pensent que leur
gouvernement n’a pas été à la hauteur et seulement 34% qu’il l’a été.
Cela situe la France au niveau de l’Espagne (67%), pourtant plus touchée que nous en nombre de cas et de morts, et
bien en dessous de l’Italie, alors que ce pays fut pendant longtemps le plus touché au monde.
Pire encore (plus injuste ?), les Français sont infiniment plus sévères avec leur exécutif que les Britanniques ne le
sont à l’égard de Boris Johnson : il apparaît même plébiscité avec 63% de jugements positifs (record d’Europe devant
Merkel !) alors même que ses positions sur la conduite à tenir face à l’épidémie ont pu sembler pour le moins
changeantes et discutables.
C’est à la fois cruel pour le tandem Macron-Philippe comparé à leurs homologues Européens, mais c’est peut-être
aussi rassurant : le problème vient peut-être finalement en partie de la singulière sévérité des Français plutôt que de
leur réelle incompétence ?
Un élément pouvant accréditer cette thèse concerne le jugement de nos concitoyens sur eux-mêmes, ou plutôt, sur
leurs concitoyens.
Nous sommes les seuls en Europe à être persuadés d’être entourés « d’idiots » :



Synthèse détaillée du sondage (2/4)

Ainsi, alors que dans tous les pays d’Europe une très large majorité (en moyenne les deux-tiers des sondés) de
personnes interrogées est persuadée que leur peuple a été à la hauteur de la situation, le Français, lui, est
totalement convaincu du contraire… et dans une proportion inverse : les Français ne sont que 39% à penser que
leurs contemporains ont été « à la hauteur » alors que leurs voisins européens sont 64% (soit 25 points d’écart) à
penser que leurs concitoyens se sont bien comportés.
Mais notre sévérité de « Gaulois réfractaire » n’est pas systématique. Il est des acteurs pour lesquels les Français ont
les yeux de Chimène. Ainsi, la France se situe-t-elle au-dessus de la moyenne Européenne (pourtant très haute)
concernant le jugement des sondés à propos des maires et des entreprises :
Les Français, que cette crise a décidément rendu totalement « pro-business », sont 69% à estimer que les
entreprises ont été à la hauteur soit 4 points au-dessus de la moyenne Européenne (64%).
Mieux encore pour les maires : les Français sont 75% (contre 58% ailleurs en Europe) à penser que les maires ont été
à la hauteur, soit 17 points de plus que la moyenne européenne.

2) Dans le détail, les Français sont deux fois moins nombreux que leurs voisins européens à penser que, durant
cette crise, leur gouvernement leur a dit la vérité (25% vs 46% en Europe), a été « clair » (23% vs 46%) et a pris les
bonnes décisions (25% vs 44%)

Mais que reproche-t-on, au juste, à notre gouvernement ? Nous avons testé partout en Europe une liste d’items
concernant l’action des différents gouvernements, allant de l’efficacité, à la clarté en passant par l’honnêteté/la
vérité. Si, un peu partout en Europe, les niveaux observés sur ces jugements détaillés sont moins positifs que le
jugement global, les Français se singularisent de nouveau en étant systématiquement deux fois plus critiques que
leurs voisins.



Synthèse détaillée du sondage (3/4)

Ainsi, les trois-quarts des Français estiment que leur gouvernement…
Ne leur a pas dit la vérité (75%), n’a pas pris les bonnes décisions au bon moment (74%), n’a pas fait ce qu’il fallait
pour aider les hôpitaux et les soignants face à l’épidémie (76%), n’a pas été clair (76%) et n’a pas montré qu’il savait
où il allait (76%). Dur.
Surtout que les autres Européens se montrent, eux, nettement moins sévères avec leurs gouvernements. Sur
chacune de ces 5 dimensions ils sont en moyenne presque un sur deux (43% à 46%) à faire crédit à leurs
gouvernements. Pire encore, alors que 62% des Européens pensent que leurs gouvernements ont bien pris la
mesure de la gravité de la situation, les Français sont une nette majorité (54% vs 46%) à penser l’inverse.
Pour faire simple, sur les 6 dimensions testées, la France est systématiquement dernière d’Europe.
Mais tout cela, c’est du passé. Nous abordons à présent une autre phase, celle du déconfinement et celle du « jour
d’après ». Comment va se passer cet « après » ? Comment les peuples d’Europe l’abordent-ils ?
Une chose est sûre, le plus dur commence maintenant.

3) C’est « l’après » qui sera le plus dur : alors que plus de 8 Français et Européens sur 10 ont bien vécu le
confinement, ils se montrent très inquiets sur le déconfinement, 3 Européens sur 10 craignant de perdre leur
emploi

Nous le savions pour l’avoir déjà testé dans de nombreuses enquêtes durant le confinement, une large majorité de
Français n’a pas mal vécu cette incroyable période de privation de liberté. Notre sondage le confirme, l’état d’esprit
lié au confinement a été très bon. Partout en Europe on a étonnamment bien vécu ce confinement : 80% des
Français et 83% des Européens disent l’avoir « bien », voire même, « très bien » vécu.



Synthèse détaillée du sondage (4/4)

C’est la sortie du confinement et ses conséquences qui sont plus inquiétantes :

D’abord parce qu’une part importante de nos concitoyens n’a pas du tout envie de reprendre le travail.
Ainsi, dans notre dernier sondage hebdomadaire Odoxa-Dentsu-Consulting pour le Figaro et France Info publié le 7
mai dernier, 35% des Français disaient ne pas souhaiter que le déconfinement s’opère à partir du 11 mai. Bien sûr,
leur réponse se justifie pour une part pour des raisons essentiellement sanitaires liées au principe de précaution,
mais pour une autre part, elle tient aussi à ce que notre généreux système de chômage partiel leur permette de
vivre presque aussi bien sans exercer un travail souvent jugé peu épanouissant. Ainsi, la part des personnes
souhaitant que le confinement joue les prolongations culminait même à 44% auprès des employés et à 47% auprès
des salariés du public.

Ensuite, parce que de nombreux Français (et Européens) ont peur de perdre leur emploi à cause des conséquences
du covid-19 et du confinement.
Dans notre présente enquête, 3 actifs sur 10 en France comme en Europe craignent de perdre leur emploi à cause de
la crise du Covid-19. Les Allemands sont, de loin, les moins inquiets (17%) et les Espagnols et les Italiens les plus
inquiets (43% et 38%).
Nous autres Français nous nous situons, avec les Britanniques, à un niveau intermédiaire (28% et 31%), dans la
« moyenne » européenne.

C’est tout l’enjeu du déconfinement, pour les gouvernements en Europe : parvenir à remettre le pays au travail, y
compris ceux qui n’en ont pas envie, et éviter le plus possible les licenciements et la casse sociale.
Un double effet « kiss-cool » en quelque sorte, particulièrement périlleux pour la France où le pouvoir politique
aborde cette période avec un haut niveau de défiance.



Résultats du sondage



Acteurs jugés à la hauteur de la situation : alors que nos voisins Européens 
estiment que leurs concitoyens et leurs gouvernements ont été à la hauteur de la 

situation, les Français sont convaincus du contraire

Dans la situation actuelle, comment jugez-vous l’attitude des acteurs suivants ? 
Pour chacun d’entre eux, dites-moi si vous estimez qu’ils sont à la hauteur de la situation : 

France Moyenne Europe
(hors France)
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51%
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34%
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Les maires
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Le gouvernement

A la hauteur Pas à la hauteur (NSP)
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39%

34%
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30%
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Les maires
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Les habitants de votre
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Acteurs jugés à la hauteur de la situation détail par pays : les Français sont les plus 
sévères d’Europe – avec les Espagnols – concernant leur jugement à l’égard de leur 

gouvernement

Dans la situation actuelle, comment jugez-vous l’attitude des acteurs suivants ? 
Pour chacun d’entre eux, dites-moi si vous estimez qu’ils sont à la hauteur de la situation : 

Le gouvernement Les habitants de votre pays

A la hauteur Pas à la hauteur NSP A la hauteur Pas à la hauteur NSP

Britanniques 63% 35% 2% 74% 24% 2%

Allemands 60% 38% 2% 60% 37% 3%

Italiens 50% 49% 1% 58% 41% 1%

Français 34% 66% - 39% 61% -

Espagnols 32% 67% 1% 63% 36% 1%

Moyenne Europe 
(hors France)

51% 48% 1% 64% 34% 2%

Moyenne Europe 48% 51% 1% 59% 39% 2%



Dans le détail, alors que leurs voisins Européens ne sont pas si sévères avec leurs 
gouvernements, les Français se montrent systématiquement deux fois plus 

critiques : ils reprochent notamment à leur gouvernement de ne pas leur avoir dit 
la vérité et de ne pas avoir su prendre les bonnes décisions

Estimez-vous que, face à l’épidémie, le gouvernement ... 
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a été clair
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Oui Non (NSP)
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France



Les Français sont systématiquement les plus sévères avec leur gouvernement, sur 
chacune des 6 dimensions testées

Estimez-vous que, face à l’épidémie, le gouvernement ... 

Allemands   
-oui-

Italiens
-oui-

Britanniques
-oui-

Espagnols
-oui-

Français
-oui-

A pris les mesures de la 
gravité de la situation

72% 68% 60% 47% 45%

A pris les bonnes mesures au 
bon moment

55% 51% 44% 28% 25%

A dit la vérité aux habitants 52% 51% 52% 28% 25%

A fait ce qu’il fallait pour bien 
équiper les hôpitaux et les 
soignants face à l’épidémie

61% 49% 38% 25% 24%

A montré qu’il savait où il 
allait

54% 46% 45% 29% 24%

A été clair 60% 43% 56% 26% 23%

Moyenne
Europe 

(hors France)
-oui-

Moyenne 
Europe

-oui-

62% 58%

44% 41%

46% 42%

43% 39%

43% 39%

46% 42%



Etat d’esprit lié au confinement : partout en Europe on a étonnamment bien vécu 
ce confinement : 80% des Français et 83% des Européens disent l’avoir bien, voire 

même, « très bien » vécu

Vous personnellement, comment avez-vous vécu le confinement jusqu’à présent ?

ST Bien : 80%

Très bien
19%

Assez bien
61%

Assez mal
15%

Très mal
5%

ST Mal : 20% ST Bien : 83%

Très bien
18%

Assez bien
65%

Assez mal
14%

Très mal
3%

ST Mal : 17%

France Moyenne Europe
(hors France)



Etat d’esprit lié au confinement

selon les pays

Vous personnellement, comment avez-vous vécu le confinement jusqu’à présent ?
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C’est la sortie du confinement et ses conséquences qui sont plus inquiétantes : 3 
actifs sur 10 en Europe craignent de perdre leur emploi à cause de la crise du 

Covid-19

Aux actifs :

Pensez-vous que vous pourriez perdre votre emploi dans les mois à venir à cause de cette crise du Covid-19 ?  

ST Oui : 28%

Oui, certainement
7%

Oui, probablement
21%

Non, probablement pas
38%

Non, certainement pas
33%

(NSP)
1%

ST Non : 71% ST Oui : 32%

Oui, certainement
9%

Oui, probablement
23%

Non, probablement pas
38%

Non, certainement pas
30%

ST Non : 68%

France Moyenne Europe
(hors France)



Les Allemands sont, de loin, les moins inquiets (17%) et les Espagnols et les 
Italiens les plus inquiets (43% et 38%). Les Britanniques et les Français se situent à 

un niveau intermédiaire (31% et 28%), dans la « moyenne » Européenne.

Aux actifs :

Pensez-vous que vous pourriez perdre votre emploi dans les mois à venir à cause de cette crise du Covid-19 ?  
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